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OBIETTIVI
Il corso vuole, con riferimento alle più significative filiere agro-alimentari del Paese, fornire una adeguata conoscenza di ogni singola filiera considerata tramite la testimonianza di esperti.
Partendo dal posizionamento della filiera nel contesto produttivo nazionale e dalla delimitazione dei confini, anche legislativi, dei gruppi di alimenti considerati, verranno tratteggiate le articolazioni in termini di rapporti interni ed esterni con gli altri soggetti del sistema.
Saranno inoltre evidenziate le problematiche prevalenti a cui devono far fronte le aziende, per quanto riguarda le principali materie prime, le tecnologie utilizzate e i canali commerciali di approvvigionamento e di sbocco, senza trascurare gli aspetti logistici della movimentazione dei prodotti e dei flussi informativi.
L’analisi svolta, più da un punto di vista tecnologico, senza scendere nel dettaglio offerto dal corso di tecnologia alimentare, che economico, potrà anche sottolineare i tentativi di imitazione dei prodotti da parte di imprese estere e le frodi/scandali intervenuti recentemente.
Al termine di ogni intervento sarà previsto uno spazio per approfondimenti di aspetti particolari emersi durante la presentazione e il confronto con le altre filiere.
PROGRAMMA
· Latte alimentare e derivati non caseari
· Prodotti caseari
· Salumi e altre carni conservate
· Prodotti da forno e pasta
· Conserve vegetali
· Vino

BIBLIOGRAFIA
Le indicazioni bibliografiche saranno fornite durante il corso.
MODALITA’ DI VALUTAZIONE
Il voto finale è dato dalla valutazione riportata nella prova scritta finale.

